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ПОСТМОДЕРНІ НОРМАТИВНІ ПІДХОДИ КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВИХ ЗАСАД 
ВПЛИВУ ГРОМАДСЬКОСТІ НА ПРИЙНЯТТЯ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ

У статті розкрито постмодерні нормативні підходи конституційно-правових за-
сад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів. Вказано, що 
чинне конституційне законодавство не встигає за швидким утвердженням нових 
форм впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів, які здебіль-
шого засновуються на використанні електронних інструментів. Зроблено висно-
вок, що становлення постмодерних нормативних підходів конституційно-правових 
засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів здійснюється 
в умовах посилення глобалізаційних, інтеграційних і міграційних процесів, актив-
ного проникнення інформаційно-телекомунікаційної сфери до процесу прийняття 
нормативно-правових актів та збільшення його прозорості й відкритості.

Ключові слова: постмодерні нормативні підходи, конституційно-правові 
засади, вплив, громадськість, нормативно-правові акти.

В статье раскрыты постмодернистские нормативные подходы конституцион-
но-правовых основ влияния общественности на принятие нормативно-правовых 
актов. Указано, что действующее конституционное законодательство не успевает 
за быстрым утверждением новых форм влияния общественности на принятие 
нормативно-правовых актов, которые основаны на использовании электронных 
инструментов. Сделан вывод, что становление постмодернистских нормативных 
подходов конституционно-правовых основ влияния общественности на приня-
тие нормативно-правовых актов осуществляется в условиях усиления глобализа- 
ционных, интеграционных и миграционных процессов, активного проникнове-
ния информационно-телекоммуникационной сферы в процесс принятия норма-
тивно-правовых актов и увеличения его прозрачности и открытости.

Ключевые слова: постмодернистские нормативные подходы, конститу- 
ционно-правовые основы, влияние, общественность, нормативно-правовые акты.
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In the article the postmodern regulatory approaches constitutional and legal prin-
ciples of public influence on the adoption of regulations. Indicated that the current 
constitutional legislation does not keep up with the rapid approval of new forms of 
public influence on the adoption of regulations that are largely based on the use of 
electronic tools. It is concluded that the formation of post-modern regulatory ap-
proaches constitutional and legal principles of public influence on the adoption of 
regulations made in terms of strengthening globalization, integration and migration 
processes, active penetration of information and telecommunication spheres in the 
decision of regulations and increased transparency and openness.

Key words: postmodern regulatory approaches, constitutional and legal princi-
ples, influence, public, regulations.

Вступ. Виклики ХХІ століття, детерміновані насамперед ускладненням системи уря-
дування та стрімким проривом у розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, наочно 
свідчать про необхідність вироблення сучасних і дієвих нормативних підходів конституцій-
но-правових засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів. Поста-
новка питання саме під таким кутом зору обумовлюється насамперед тим, що чинне кон-
ституційне законодавство досить часто не встигає за швидким утвердженням нових форм 
впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів, які здебільшого заснову-
ються на використанні електронних інструментів. Слушною в цьому разі є думка американ-
ського вченого Р. Даля, що в сучасній демократії «громадяни не здатні здолати межі своєї 
свідомості шляхом простої участі в дискусіях один з одним, тоді як технологія дає їм можли-
вість стежити за дискусією та голосувати з проблем, що обговорюються» [1, с. 515].

Постановка завдання. Водночас, незважаючи на наявну актуальність проблеми 
постмодерних нормативних підходів конституційно-правових засад впливу громадськості 
на прийняття нормативно-правових актів, цей науковий напрям не отримав належне відо-
браження на рівні ґрунтовних наукових праць вітчизняних учених-правників. Це у свою 
чергу підштовхує до його вивчення й теоретичної розробки. У зв’язку із цим метою статті 
є дослідження постмодерних нормативних підходів конституційно-правових засад впли-
ву громадськості на прийняття нормативно-правових актів. У цьому аспекті значну допо-
могу надали праці таких зарубіжних авторів, як Р. Даль, М. Даул, Г. Краух, В.М. Руденко,  
Ф. Ла Ру, а також відповідні нормативно-правові акти й аналітичні доповіді.

Результати дослідження. Розширення можливостей реалізації прав громадян для 
того, щоб відігрівати роль у прийнятті нормативно-правових актів не лише через обраних 
представників до органів публічної влади, а й через різноманітні конституційно-правові 
форми впливу, дає змогу враховувати думку й інтереси різноманітних суспільних груп під 
час прийняття нормативно-правових актів та наближає громадян до процесу вирішення дер-
жавних і суспільних справ. М. Даул слушно вказує: «Демократія – це більше ніж відвідуван-
ня виборчих дільниць кожні декілька років. Для ефективного функціонування вона потребує 
вільних потоків інформації, взаємодії між громадянським суспільством та органами публіч-
ної влади, поваги до кожного громадянина, а також механізмів, що уможливлюють консуль-
тування в процесі прийняття рішень. Кожне суспільство має виробити найбільш ефективні 
механізми, що підходять саме йому, поважаючи непорушну сутність демократичних прин-
ципів» [2, c. 4].

З огляду на виклики сьогодення ключова роль у подальшому вдосконаленні конститу-
ційно-правових засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів нале-
жить електронним інструментам такого впливу. Так, на думку родоначальника комп’ютер-
ної демократії, німецького вченого Г. Крауха, теорія електронного впливу громадськості на 
прийняття нормативно-правових актів дає змогу вирішити проблеми сучасного урядування 
на більш високому рівні, ніж інші теорії. Головним аргументом цього є те, що однаковий 
доступ людей до інформаційно-комунікаційних технологій створює необмежені можливості 
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для розвитку сучасної демократії загалом [3, c. 222] та конституційно-правових засад впливу 
громадськості на прийняття нормативно-правових актів зокрема. У зв’язку із цим росій-
ський учений В.М. Руденко стверджує: «У сучасних концепціях демократії велике значення 
надається становленню нового суб’єкта прямого народовладдя – так званої діджитальної 
(цифрової) публіки. Нові технологічні досягнення не лише роблять можливою участь окре-
мих, найчастіше відчужених один від одного, громадян у голосуванні, а й створюють основу 
для їх самоорганізації, що не вимагає безпосереднього спілкування» [4, c. 22].

З огляду на наведені наукові позиції набувають нового сенсу також фундаментальні 
права людини, які лежать в основі здійснення впливу громадськості на прийняття норматив-
но-правових актів. Зокрема, право людини шукати, отримувати й розповсюджувати інфор-
мацію та свої погляди будь-якими засобами й незалежно від державних кордонів, визначене 
в статті 19 Загальної декларації прав людини 1948 р. [5], реалізується третиною населення 
планети, за даними ООН, завдяки доступу до світової мережі Інтернет [6, c. 123]. Коло-
сальний і нині не до кінця вичерпаний потенціал Інтернету щодо отримання, вивчення й 
поширення необхідної інформації в текстуальних та аудіовізуальних формах суттєво розши-
рюють спектри впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів. Можливість 
спілкуватись через комп’ютерні мережі дає змогу досить швидко згуртувати й об’єднати 
зусилля розрізнених громадян, перетворюючи їх на потужну та впливову громадську силу, 
здатну консолідовано підходити до вирішення певної нормативної проблеми.

Більше того, у Доповіді Спеціального доповідача ООН із питань захисту права на сво-
боду думок та їх вільне вираження Ф. Ла Ру, проголошеній 3 червня 2011 р. на 17-й сесії 
Ради ООН із прав людини, наголошується на необхідності визнання права вільного доступу 
до Інтернету базовим правом людини, як і права на життя, свободу віросповідання, вільне 
пересування тощо. Схожу тональність можна простежити також у Спільному посланні Гене-
рального секретаря ООН, Верховного комісара ООН із прав людини, Генерального директора 
ЮНЕСКО до всіх країн і народів, у якому сформульовано стратегічне завдання ООН: «Пе-
ретворення Інтернету на глобальний суспільний ресурс, який дає змогу почути голос кожної 
людини». 27 травня 2011 р. відбулася зустріч «Групи восьми», у ході якої було прийнято До-
вільську декларацію «Незмінна відданість свободі й демократії», якою Інтернет проголошено 
інструментом просування прав людини та демократії в усьому світі [6, c. 123–124].

Отже, завдяки дослідженню співвідношення розвитку Інтернету та утвердження кон-
ституційно-правових засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових можна 
зробити висновок, що комп’ютерні мережі є потужним інструментом зміцнення й подаль-
шого вдосконалення сучасної демократії. Сутнісною рисою інформаційного суспільства є 
те, що нові інформаційно-комунікаційні технології дають змогу суттєво розширити права 
громадян шляхом надання їм більшого доступу до різної ї інформації. Крім того, комп’ютер-
ні мережі дозволяють значно посилити ступінь впливу громадськості на прийняття норма-
тивно-правових актів та здійснення контролю за їх виконанням, активно використовуючи 
при цьому інформацію з метою захисту своїх прав, свобод і законних інтересів, а не лише 
пасивно її споживаючи. Тому цілком закономірно, що провідні країни західної демократії 
починають переглядати чинне конституційне законодавство з метою посилення конститу-
ційно-правових засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів.

Зокрема, у США суттєво переглянуто засади взаємодії органів публічної влади та гро-
мадськості з метою їх удосконалення. Уряд, як вказується в Меморандумі Президента США 
для глав виконавчих департаментів та агентств «Прозорість і відкритий уряд» від 21 січня 
2009 р., має бути здатним до участі в ньому громадян. Залучення громадськості підвищує 
ефективність уряду та покращує якість його рішень. Знання широко розійшлись у суспіль-
стві, тому посадові особи отримати вигоду з наявності доступу до цих дисперсних знань. 
Виконавчі департаменти й агентства повинні надати американцям більш широкі можливості 
для участі в розробці політики та забезпечити їх уряд перевагами колективного громадсько-
го досвіду й інформації, а також запитати громадську думку про те, як можна розширити та 
покращити можливості для участі громадськості в управлінні державою. Виконавчі депар-
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таменти й агентства повинні використовувати інноваційні інструменти, методи та системи 
для взаємодії на всіх рівнях влади з некомерційними організаціями, підприємствами й ок-
ремими особами в приватному секторі. Потрібен зворотній зв’язок із громадськістю, щоб 
оцінити й підвищити рівень співпраці та визначити нові можливості для її поглиблення [7]. 
У 2011 р. було запроваджено спеціальну громадську інтернет-платформу «We the People», 
яка дає можливість кожному створити петицію на сайті Білого дому з того чи іншого питан-
ня державної політики США [8].

У Франції одним з основних напрямів проведення конституційної реформи в липні 
2008 р. стало наділення громадян низкою нових політичних прав, які посилюють їх вплив 
на органи публічної влади загалом та під час прийняття нормативно-правових актів зокрема. 
Згідно з внесеними змінами до Конституції Франції 1958 р. було запроваджено інститут на-
родної законодавчої ініціативи (стаття 11); передбачено можливість громадян брати участь 
у контролі за конституційністю законів у порядку заперечення проти позовів (стаття 61-1); 
засновано принципово нову посаду – «Захисник прав» (Розділ XI-bis) і закріплено право на 
звернення з петицією до Економічної, соціальної та екологічної ради (стаття 69) [9].

Не відстають від удосконалення конституційно-правових засад впливу громадськості 
на прийняття нормативно-правих актів також країни «молодої демократії». Так, в Угорщині 
у 2010 р. парламентом було прийнято спеціальний закон «Про участь громадськості в роз-
робці законодавства» (Act CXXXI of 2010 «On Public Participation in Developing Legislation»). 
У преамбулі цього закону наголошується: «Відповідно до положень Конституції про співп-
рацю Уряду із зацікавленими організаціями громадянського суспільства у виконанні своїх 
повноважень і з метою сприяння залученню найбільш широкого кола соціальних верств у 
розробці законодавства в частині ефективного урядування, тим самим закладаючи основи 
для широкого розвитку законодавства, щоб слугувати суспільному благу, таким чином по-
ліпшивши якість і легітимність законодавства, які разом складають незамінні передумови 
гарної держави, Національні Збори приймають цей закон» [10].

Трохи іншим шляхом пішли в Молдові під час удосконалення конституційно-право-
вих засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів, де в грудні 2008 р.  
парламентом було ухвалено Закон Молдови «Про прозорість процесу прийняття рішень». 
Основними етапами забезпечення прозорості процесу розробки рішень, відповідно до стат-
ті 8 цього закону, є такі: інформування громадськості про ініціювання розробки рішення; 
надання проекту рішення й супутніх матеріалів у розпорядження заінтересованих сторін; 
проведення консультацій із громадянами та їх об’єднаннями, іншими зацікавленими сторо-
нами; розгляд рекомендацій громадян та їх об’єднань, інших зацікавлених сторін у процесі 
розробки проектів рішень; інформування громадськості про прийняті рішення [11].

Ще більші заходи щодо посилення правових засад впливу громадськості на прийняття 
нормативно-правових актів проводяться на наднаціональному рівні. Це зумовлюється тим, 
що на рівні владних інституцій Європейського Союзу громадськість має значно менший 
ступінь впливу на прийняття нормативно-правових актів порівняно з національним і ло-
кальним рівнями. Зокрема, за даними Доповіді про стан демократії участі в Європейському 
Союзі (далі – ЄС), більшість опитаних респондентів вважають, що громадськість в особі 
неурядових організацій найбільше впливає на прийняття рішень на місцевому рівні (75%), 
трохи менше – на національному рівні (70%), ще меншою мірою здійснюється вплив на 
рівні владних інституцій ЄС (53%). Цікаво, що у 8 державах – членах ЄС більше 80% грома-
дян вказують на високий ступінь впливу громадськості на прийняття нормативно-правових 
актів на національному й локальному рівнях. Найвищим є ступінь впливу громадськості у 
Швеції (88%) та Фінляндії (87%) [12, c. 4].

У зв’язку із цим цілком зрозумілою є тональність офіційних документів органів 
влади ЄС. Так, згідно із численними директивами Європейської комісії будь-яка успішна 
політика взаємодії з громадськістю має зосередитись на потребах громадян, надаючи їм 
відповідні інструменти – форуми й майданчики для громадського обговорення та канали 
громадського зв’язку, що забезпечить кожному доступ до інформації, надасть певності, 
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що його голос почують. У такому контексті головними завданнями політики взаємодії з 
громадськістю є такі:

– покращення громадської освіти – кожен у будь-якому віці повинен уміти користу-
ватись Інтернетом, щоб мати повнішу інформацію про події, беручи в такий спосіб участь 
у громадських дискусіях у режимі реального часу;

– розширення можливостей громадського спілкування – збільшення форумів та 
створення нових майданчиків для громадської дискусії із загальноєвропейських проблем;

– посилення взаємодії з громадськістю – ліквідація розриву між Європейським Со-
юзом і його громадянами вимагає створення й зміцнення зв’язків між населенням та орга-
нами публічної влади всіх рівнів [12, c. 397].

Щоб подолати наявний розрив між Європейським Союзом і громадськістю, у люто-
му 2006 р. Європейська Комісія запропонувала Білу книгу з Європейської комунікаційної 
політики (White Paper on a European communication policy), виконання якої дало змогу 
суттєво вдосконалити правові засади впливу громадськості на прийняття нормативно-пра-
вових актів шляхом створення Європейської громадської сфери (European public sphere) 
та запровадження кардинально нового підходу – рішучої відмови від однобічного зв’язку 
з громадськістю до посилення діалогу з нею. Головною метою прийняття Білої книги є 
надання громадськості можливості постійно взаємодіяти з органами публічної влади ЄС 
з актуальних питань, які повинні не просто поширювати інформацію (згідно з Договором 
про Європейський Союз і Хартією основних прав громадян ЄС), а й створювати всі умо-
ви та засновувати спеціальні структури, щоб громадську думку було враховано під час 
розроблення того чи іншого напряму політики ЄС. Основоположними принципами Євро-
пейської комунікаційної політики визначено «включення», «різноманітність» та «участь» 
громадськості в процесі розробки нормативно-правових актів на рівні ЄС [13].

Наведені напрями вдосконалення співпраці органів публічної влади та громадськос-
ті є особливо актуальними в контексті підписання Угоди про асоціацію між Україною та 
Європейським Союзом – унікального двостороннього документа, який не лише закладає 
якісно нову правову основу для подальших взаємин між Україною та ЄС, а й слугує стра-
тегічним орієнтиром для проведення системних політико-правових і соціально-еконо-
мічних реформ в Україні, широкомасштабної адаптації законодавства України до норм і 
правил Європейського Союзу. Більше того, згідно з офіційною позицією Міністерства за-
кордонних справ України наша держава розглядає Угоду про асоціацію як важливий крок 
на шляху наближення в перспективі до наступного етапу – підготовки до повноправного 
вступу в ЄС [14].

З огляду на це в офіційних доповідях загальнонаціональних органів державної вла-
ди України слушно вказується, що нині пріоритетним напрямом є посилення «суб’єктно-
сті» консультацій із громадськістю, громадського контролю й оцінки публічної політики 
для підвищення ефективності та якості нормативно-правових актів на національному, ре-
гіональному й місцевому рівнях. Активніше мають залучатися інструментарій зворотного 
зв’язку, звернень до депутатів, органів публічної влади, громадських обговорень; спільні 
органи та робочі групи з представників органів публічної влади й громадського сектора; 
механізми громадського контролю, експертизи та моніторингу щодо дотримання чинного 
законодавства [15, c. 130].

Висновки. Таким чином, постмодерні нормативні підходи конституційно-правових 
засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів перебувають сьо-
годні на початковому етапі свого становлення та досі не отримали остаточне оформлення. 
Ключовим напрямом проведення наукових розвідок новітнього етапу дослідження окрес-
леної проблеми має стати подальше теоретико-методологічне обґрунтування конститу-
ційно-правових засад впливу громадськості на прийняття нормативно-правових актів з 
огляду на виклики сьогодення: посилення глобалізаційних, інтеграційних і міграційних 
процесів, активне проникнення інформаційно-телекомунікаційної сфери до процесу при-
йняття нормативно-правових актів та збільшення його прозорості й відкритості.
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